

## **ОТЗЫВ**

**доктора медицинских наук Соколова Александра Львовича на автореферат диссертации Турищевой Ольги Олеговны на тему: «Возможности компрессионного лечения варикозной болезни таза», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия**

Варикозная болезнь таза и способы ее лечения остаются актуальной проблемой современной медицины. Хроническая тазовая боль является основным и наиболее тяжелым симптомом заболевания. В связи с этим, поиск наиболее эффективного метода устранения и повторного появления данного симптома является приоритетной составляющей лечения варикозной болезни таза. Эластическая компрессия служит основным методом лечения варикозной болезни нижних конечностей. Однако по-прежнему остаются плохо изученными вопросы о возможностях компрессионного лечения в терапии варикозной болезни таза, его влияния на венозный отток из органов малого таза и клинические проявления заболевания. До конца не определено влияние компрессии нижних конечностей на течение варикозной болезни таза. О.О. Турищева в своей работе представила новый способ эластической компрессии - компрессионные шорты от верхней трети бедра до талии 2 класса компрессии, доказала, что эластическая компрессия таза эффективна в лечении варикозной болезни таза. Помимо этого, разработаны алгоритмы определения показаний к хирургическому лечению на основании результатов консервативной терапии.

Автореферат диссертации О.О. Турищевой отражает суть и содержание работы, посвященной изучению возможностей компрессионного лечения варикозной болезни таза. В ходе работы автором обследованы 87 пациенток с варикозной болезнью таза, в том числе 54 пациентки с варикозной болезнью

таза с симптомами тазового венозного полнокровия без патологии вен нижних конечностей; 18 пациенток с варикозной болезнью таза без тазовых болей, с вульварным варикозом и варикозной болезнью нижних конечностей, у которых по данным УЗАС имелась клапанная недостаточность вен матки, параметрия, промежности и поверхностных вен нижних конечностей; 15 пациенток с варикозной болезнью таза с явлениями тазового венозного полнокровия, расширением и несостоятельностью клапанов маточных и параметральных вен по данным УЗАС.

Современное тщательное клинико-инструментальное обследование пациентов позволило автору выявить закономерности, характерные для изученных групп больных. В частности, диссертант установил, что, применение компрессионных чулок 2 класса компрессии не влияет на клинические проявления варикозной болезни таза, а применение компрессионных шорт 2 класса компрессии в 81% служит эффективным способом консервативного лечения варикозной болезни таза, хронической тазовой боли. Благодаря применению радиоизотопных методов исследования и тщательному сбору анамнеза О.О. Турищева доказала, что компрессионные шорты от верхней трети бедра до талии 2 класса компрессии положительно воздействуют на венозный отток из органов малого таза. Разработаны алгоритмы показаний к проведению хирургического лечения варикозной болезни таза в зависимости от эффективности консервативной терапии и применения компрессионного лечения при различных сочетаниях варикозной трансформации вен таза, промежности и нижних конечностей.

Таким образом, диссертационная работа Турищевой Ольги Олеговны на тему: «Возможности компрессионного лечения варикозной болезни таза», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 года (с

